## 中電發電廠故障人天兩度電壓縣

## 昨引發152宗困較16宗警鐘誤鳴 環境局:會與中電商討獎罰機制

中華電力公司繼上月30日因元朗山火影響到架空電塔出現電壓 驟降,導致至少53宗市民被困升降機事故,昨日龍鼓灘發電廠又 因設備故障,致九龍及新界區在八天內第二次發生電壓驟降事 故,引發152宗被困升降機及16宗火警鐘誤鳴。環境及生態局昨 日強調,特區政府十分關注近期數宗電壓驟降事故,已要求中電 向公眾作出交代和採取有效措施作出改善,並指示機電署加強監 察中電的技術及電力安全表現。

◆香港文匯報記者 蕭景源

日午日下午1時29分,屯門龍鼓灘 發電廠發生高壓設備故障,引 致40萬伏特供電系統錄得0.1秒電壓 驟降,消防處截至下午2時40分收 到九龍、新界部分地區共152宗被困 升降機以及16宗火警鐘鳴響報告。

## 元朗站交通交匯處漆黑一片

其間,荔景紀律部隊宿舍、黃大 仙上邨、慈爱苑有人困粒; 天水圍 天頌苑和天華邨有多部升降機停 頓,一男一女被困,其後獲救無受 傷。位於屯馬線元朗站的交通交匯 處亦漆黑一片,亦有市民發現下午 1時27分至29分之間,有兩次間隔 10秒的間電壓驟降,以及聽到警報 聲。消防處在下午發出信息,呼籲 受到相關事故影響的市民保持鎮 定,消防處正進行救援行動及處理 相關事故。

機電工程署表示,根據中電的通 報,中電於屯門的40萬伏特供電系 統錄得短暫電壓驟降,其間電力供 應沒有中斷。由於發生電壓驟降的 供電系統屬於高壓系統,事件引致 短暫電壓驟降,附近電力用戶可能 會出現燈光轉暗或閃爍情況, 部分 對電壓改變較敏感的電力裝置,例 如升降機等,或會因啟動保護裝置 而暫停運作。

機電署表示,根據中電提供的資 料,初步懷疑與發生在龍鼓灘發電 廠內的設備故障有關,引致短暫電 壓驟降。機電署已要求中電盡快查 明事故成因,並就事故在四星期內 提交詳細報告。

## 中電料與高壓設備零件故障有關

中華電力總裁羅嘉進昨晚交代事 件時表示,初步相信今次電壓驟降 是因為龍鼓灘發電廠高壓設備的零 件發生故障,目前正調查事故原 因,他代表中電向受影響客戶表示 歉意。

他表示,在該段時間電壓驟降僅 0.1秒,電力供應沒有中斷,市民 或會感受到燈光閃一閃,火警鐘誤 鳴,部分對電壓改變較敏感的升降 機或啟動保護裝置而暫停運作等。 中電重視每一宗電壓驟降事故,都 會尋找成因及可行的改善措施。

被問及將電壓驟降加入懲罰機制 的看法,或在機制以外向客戶賠 償,羅嘉進表示,電壓驟降在所有 電力系統中,無可避免會發生,中 電有專業團隊向不同客戶提供技術 支援及商討改善措施,以減低他們 的設備對電壓驟降的敏感度。

環境及生態局在社交平台上發帖 指,明白市民希望將電力驟降的影 響包括在中電的電力協議下的獎罰 機制,以加強對中電服務的規管。 因應電壓驟降事故對市民的影響 環境及生態局不單會要求機電署詳 細調查中電電力系統,亦會就獎罰 機制再與中電商討。但補充任何修 改協議的方案,須政府與中電雙方 同意後才能落實。





▲消防員在天水圍救援被困升降機

驟降引發升降 機停頓事故 網上圖片

◀ 昨 日 天 水 圍

有屋邨因電壓

▼羅嘉進(左)昨 晚會見傳媒,交

代事件。 香港文匯報

記者曾興偉 攝



## 中電近期供電事故

- ◆2024年4月6日:下午1時29分,屯門40 萬伏特供電系統電壓驟降,消防接獲152 宗被困升降機及16宗火警鐘誤鳴
- ◆2024年3月30日:下午12時28分,元朗 連接荔枝角40萬伏特架空供電系統,受山 火影響電壓驟降,消防接至少53宗被困升 降機報告
- ◆2024年1月7日:青衣長安邨安湄樓變電站電 接頭防火功能失效,影響388個客戶電力供應
- ◆2024年1月1日:下午3時,青衣牙鷹洲街 變電站終端電纜內部物料絕緣功能失效短 路,導致電壓驟降
- ◆2023年10月25日:下午4時17分,大嶼 山及屯門13.2萬伏特供電系統電壓驟降, 機場一號客運大樓及海天中轉大樓設施受 短暫影響, 屯門至少有12宗困升降機報告
- ◆2023年3月16日:晚上11時26分至17日 凌晨零時6分,黃大仙飛鵝山40萬伏特高 壓供電系統數次電壓驟降,逾160宗被困 升降機及66宗火警鐘誤鳴

## 議員倡檢視機制 電壓驟降無須罰

香港文匯報訊(記者 蕭景源)中電近月 頻繁發生電壓驟降事故,惟現時《管制計 劃協議》中的供電懲罰機制,未有涵蓋包 括電壓驟降等因素造成的事故。立法會議 員梁熙認為,若事故短時間內多次發生, 會影響市民生活及對電力公司的信心,電 壓 縣 降 雖 影 響 時 間 較 短 , 但 範 圍 一 般 較 大,對市民生活造成嚴重影響,如電壓驟 降原因與人為因素有關,而且發生頻率較 高,社會應探討將此納入懲罰機制,以保 障電力公司供電穩定。

## 倘涉人為且頻率高須懲罰

民建聯立法會議員劉國勳認為,中電近 期連續多次發生的事故,即使原因不同, 但已對市民造成不同程度的影響,是不能

席,他將於下月舉行的委員會會議加插議 程,邀請特區請政府及中電代表出席,討 論連串電壓驟降事故的原因及改善措施。

他提到,新界電纜大多暴露於戶外,容 易受天氣或災害等影響,有必要做好維護 及提升,而未來「北部都會區」的建設, 應當做好基建提升,研究能否將電纜放於 地底,以減低受外力影響的風險,提升基 建安全。不過,電壓驟降確不可能百分百 避免,他建議在各大基建,甚至市民用的 電器都引入過渡裝置,讓這些設施在電壓 驟降下仍可以自動啟動,以盡量減低影

民建聯立法會議員葛珮帆表示,中電就 今次問題未必承擔巨大責任,如將電壓驟

降納入罰款範圍,須待到下次檢討並獲得 兩電同意,「要較長時間,但現時未必可 行。|

## 中電須定期演練作應變

立法會議員江玉歡表示,今次電壓驟降 影響範圍較大,中電須解釋事故原因,而 未來不穩定天氣都會增加,有機會頻繁出 現類似意外。但她認為懲罰並非一勞永 逸,中電亦須研究如何預防事件發生,例 如定期就電力問題進行演練及制定機制, 按照緊急程度處理被困升降機等問題。

她坦言,現時不少大廈因為財政問題, 未有為升降機安裝特定裝置,導致升降機 遇上電力驟降時,會整部停運,造成多宗 被困升降機事故。

## 鐵連續 。 3 天

# ← ②往英埔

◆在列車回復服務後,油塘站出現乘客要擠入車廂情況。 網上圖片

香港文匯報訊(記者 蕭景源)港鐵觀塘線一架由調景嶺開往油塘站 方向的列車昨日下午發生設備故障,該線列車服務受影響40分鐘,其 間來往黃埔站及調景嶺站的整體行車時間需要額外約15分鐘至20分 鐘。該列車其後駛離行車線,觀塘線列車服務逐步回復正常。受中電電 壓驟降影響,部分港鐵站的扶手電梯和升降機亦一度停頓,需要人手重

港鐵表示,昨日下午約1時22分,觀塘線往黃埔方向有列車在調景嶺 站附近出現設備故障,車務控制中心為審慎起見,在油塘站安排乘客落 車,轉乘下一班列車。其間觀塘線來往黃埔站及調景嶺站的整體行車時 間需要額外約15分鐘至20分鐘。

該列車及後駛離行車線,觀塘線列車服務約於下午2時05分逐步回復 正常。據港鐵初步了解,觀塘線列車設備故障與下午約1時30分發生的 電壓驟降無關,港鐵正調查列車故障成因。

資料顯示,港鐵連續3天內都有事故發生,包括本月5日上午9時46 分,港鐵觀塘線油麻地站有訊號故障,觀塘線全線車程延長10分鐘至15 分鐘;4日上午8時,荃灣線尖沙咀站附近的路軌發現裂縫,列車全日要 慢駛。

## 議員質疑與人手長期不足有關

曾在港鐵任職的立法會議員張欣宇分析,荃灣線和觀塘線屬同一系 統,由同一團隊負責,雖然故障發生各有原因,但值得檢視團隊面對維 修保養、管理設備狀態等問題,懷疑事件或與前線人手長期不足有關。 他強調,港鐵上月底宣布加價後,出現這些事故或給公眾帶來的觀感不 好,認為港鐵調整票價機制,應與整體業務掛鈎。

## 部分扶手梯受電壓驟降影響停頓

同日,受中電電壓驟降影響,港鐵指車務控制中心在約下午1時30分收 到電力公司通知有關情況,港鐵網絡內車務運作大致正常,但部分車站設 備,包括扶手電梯及升降機等受到影響,相關設備及後在同事及供應商重 置及檢查後逐步回復正常。據了解,其中一個受電壓驟降影響的何文田 站,其位於A出口附近一條扶手電梯停頓,要由職員以人手重啟。

## 少年涉毒被捕數持續下降

香港文匯報訊 香港警務處昨日舉 行第三屆禁毒領袖學院啟動禮,展開 新一屆青年禁毒領袖培訓計劃。警務 處處長蕭澤頤致詞時表示,學院自 2021年成立至今,已成功培養200名 青年禁毒領袖,並向超過5萬名學生 及市民傳遞「毒品?咪制!」的禁毒 信息。同期,涉及毒品罪行被捕的 21 歲以下青少年人數持續下降,由 2021年的624人,跌至2023年的297 人,累計跌幅達52.4%,當中涉及嚴 重毒品罪行的青少年減至178人,包 括48名學生,涉及學生個案的累積 跌幅比非學生更大。

蕭澤頤表示,今屆學員報名人數再 創新高,並感謝學院的贊助機構、執 行委員會成員、專業顧問、導師及 20 間參與中學校長的支持,讓學院 得以持續發展,達至薪火相傳。

## 禁毒領袖學院提高學員意識

他引用香港理工大學為第二屆學院 的效能進行的評估研究結果顯示,該 計劃卓有成效,不但提高學員的禁毒 意識,更提升其溝通能力、領導才能 和自信心。第三屆禁毒領袖學院將增 設多個課程,課題涵蓋壓力管理、網



◆警務處處長蕭澤頤主持第三屆禁毒領袖學院啟動禮。

絡媒體宣傳、創意思維、短片拍攝和 剪接技巧等,以進一步啟發學員潛 能。

第二屆畢業學員在昨日的典禮上分 享了參加海外交流的見聞。他們透過 活動説好香港的禁毒故事,認識毒品 的禍害以及各國的禁毒政策,得以擴 閥視野。啟動禮上更首播由警務處及 懲教署合作推出的全新影片,因製毒 被判監的一名在囚少女在片中以自己

的經歷,警惕青少年切勿誤入歧途。 禁毒領袖學院於2021年由警務處毒 品調查科成立,凝聚社會各界力量, 透過毒品知識工作坊、領袖才能訓練 營、內地和海外交流團及校園抗毒活 動等,每年培訓80名中學生及20名 大學生成為禁毒領袖,在社區宣揚禁 毒信息。警方會繼續做好執法工作, 與市民同行禁毒路,保護年輕人免受 毒害,共建「毒品咪制」的社會。

## 警破荃灣毒倉檢400萬元大麻 20歲青年被捕

香港文匯報訊(記者 蕭景源)毒 品調查科人員根據線報及經深入調查 後,前晚在荃灣德士古道一工業大廈 單位外,截查一名20歲姓黃男子時 遭遇反抗。探員合力將該青年制服, 並在其身上檢獲約22克懷疑大麻 花,隨後搜查其工廈單位,再檢獲約 17.6公斤懷疑大麻花。案中毒品總值 約400萬元。

初步調查示,該名男子涉嫌販運危險 藥物及阻礙警務人員執行職務被捕,將 會被暫控兩項販運危險藥物罪,4月8 日上午在西九龍裁判法院提堂。警方相 信有人懷疑受不法分子以金錢利誘,替 販毒集團租用工業大廈單位作毒品儲存 倉,將毒品分拆給買家。

警方行動仍在進行中,不排除有更 多人被捕。警方重申, 販運危險藥物



## ◆警方檢獲的大麻毒品 <sup>◦</sup>

屬嚴重罪行。根據香港法例第134章 《危險藥物條例》,任何人販運危險 藥物,一經定罪,最高可被判處罰款 五百萬元及終身監禁。